
最新改教案意思(汇总8篇)
中班教案可以帮助中班教师实现有效的教学管理和教学评估。
下面是一些针对初二学生的教案范文，供教师们借鉴和参考。

改教案意思篇一

活动目标：

1、培育幼儿认真察看及细心倾听的良好习惯。

2、发展幼儿的音乐感受力及勇敢表现的能力。

3、通过以故事、出示图片的方式，辅助幼儿感受音乐情绪，
懂得音乐内容，摸索用动作表现音乐形象。

4、通过学歌曲，体验歌曲的氛围。

5、感受旋律的气氛以及和同伴一起参加集体音乐活动的乐趣。

活动筹备：

知识经验的筹备：组织幼儿观看狮子王的图片及碟片。

材料的筹备：音乐磁带三盒、图片若干张。狮王、兔子、猴
子、狐狸等动物头饰若干个。

活动过程：

1、在欢乐的音乐声中进入活动室。

今天我们去森林玩游戏，高兴吗?

2、调动幼儿生涯经验，激发兴趣。



瞧，我是谁呀?你们喜欢狮子大王吗?它是什么样子的?一起学
学它的声音和走路的样子。

3、引导幼儿完全的听赏音乐第一遍，初步感受音乐情绪。

4、教师有表情地讲述故事一遍。今天老师跟你们讲一个关于
狮子大王的故事。

5、出示图片，引导幼儿分段欣赏音乐。

6、引导幼儿根据音乐分角色表演。

你喜欢哪个动物就请带上它的头饰，(由幼儿自愿担任角色)
边听音乐边玩游戏，教师参与领导。当听到狮子王出来的音
乐就学它走路;当听到狮子王吼叫的音乐你们就学学它的动作
和声音;当听到动物们出来的音乐你们就和狮子王一起跳舞;
最后狮子王饿了，就把狐狸吃到肚子里。

7、幼儿之间互换角色表演。

8、教师小结：今天我们玩得真高兴，回家休息一会吧。

附：

森林里静悄悄的，一个人也没有。只听见风在不停的地刮、
树在不停地摇。一群动物士兵出来站岗了。突然，远处传来
嗵、嗵、嗵的脚步声，这是谁呀?原来是狮子大王来了。它踏
着重重的脚步向前走着，走啊，走啊，绕过了四片树林，森
林怎么没有一个动物。狮子大王很赌气，'啊呜--'一声吼叫
起来。它停下来又看看，周围还是没有动静。狮子大王更气
了，一连叫了四声，并且一声比一声大。它的叫声终于被小
动物们听到了，小白兔来了、小花猫来了、许许多多的小动
物都来了。狐狸听说动物们来了，它也赶来了。为了让狮子
大王高兴它们一起跳舞玩游戏，森林一下变得热闹起来。这



时狮子大王饿了，它张开大嘴把狡诈的狐狸一口吃掉了。

活动反思：

一开始我以幼儿喜欢的故事入手，让幼儿边听故事边创编狮
王的模样、小动物的不同心情(惧怕、高兴)，幼儿能结合自
身生涯创编出凶悍、强健、可怕的狮王样和发抖、躲藏、快
跑、喊救命等惧怕样子以及蹦蹦跳跳、欢欣鼓舞等高兴状，
幼儿的积极性很高;接下去的欣赏部分，我利用图形谱辅助幼
儿了解音乐的构造和内容，幼儿在老师的引导下，能积极匹
配音乐与故事情节，并自觉地配上相应的肢体动作，可以说
《狮王》音乐引起了幼儿兴趣，而幼儿表演音乐的积极性得
到了充分的调动。

幼儿园音乐教案二：《狮王进行曲》

活动目标：

1、培育幼儿认真察看及细心倾听的良好习惯。

2、发展幼儿的音乐感受力及勇敢表现的能力。

3、通过以故事、出示图片的方式，辅助幼儿感受音乐情绪，
懂得音乐内容，摸索用动作表现音乐形象。

4、通过学歌曲，体验歌曲的氛围。

5、感受旋律的气氛以及和同伴一起参加集体音乐活动的乐趣。

活动筹备：

知识经验的筹备：组织幼儿观看狮子王的图片及碟片。

材料的筹备：音乐磁带三盒、图片若干张。狮王、兔子、猴
子、狐狸等动物头饰若干个。



活动过程：

1、在欢乐的音乐声中进入活动室。

今天我们去森林玩游戏，高兴吗?

2、调动幼儿生涯经验，激发兴趣。

瞧，我是谁呀?你们喜欢狮子大王吗?它是什么样子的?一起学
学它的声音和走路的样子。

3、引导幼儿完全的听赏音乐第一遍，初步感受音乐情绪。

4、教师有表情地讲述故事一遍。今天老师跟你们讲一个关于
狮子大王的故事。

5、出示图片，引导幼儿分段欣赏音乐。

6、引导幼儿根据音乐分角色表演。

你喜欢哪个动物就请带上它的头饰，(由幼儿自愿担任角色)
边听音乐边玩游戏，教师参与领导。当听到狮子王出来的音
乐就学它走路;当听到狮子王吼叫的音乐你们就学学它的动作
和声音;当听到动物们出来的音乐你们就和狮子王一起跳舞;
最后狮子王饿了，就把狐狸吃到肚子里。

7、幼儿之间互换角色表演。

8、教师小结：今天我们玩得真高兴，回家休息一会吧。

附：

森林里静悄悄的，一个人也没有。只听见风在不停的地刮、
树在不停地摇。一群动物士兵出来站岗了。突然，远处传来
嗵、嗵、嗵的脚步声，这是谁呀?原来是狮子大王来了。它踏



着重重的脚步向前走着，走啊，走啊，绕过了四片树林，森
林怎么没有一个动物。狮子大王很赌气，'啊呜--'一声吼叫
起来。它停下来又看看，周围还是没有动静。狮子大王更气
了，一连叫了四声，并且一声比一声大。它的叫声终于被小
动物们听到了，小白兔来了、小花猫来了、许许多多的小动
物都来了。狐狸听说动物们来了，它也赶来了。为了让狮子
大王高兴它们一起跳舞玩游戏，森林一下变得热闹起来。这
时狮子大王饿了，它张开大嘴把狡诈的狐狸一口吃掉了。

活动反思：

一开始我以幼儿喜欢的故事入手，让幼儿边听故事边创编狮
王的模样、小动物的不同心情(惧怕、高兴)，幼儿能结合自
身生涯创编出凶悍、强健、可怕的狮王样和发抖、躲藏、快
跑、喊救命等惧怕样子以及蹦蹦跳跳、欢欣鼓舞等高兴状，
幼儿的积极性很高;接下去的欣赏部分，我利用图形谱辅助幼
儿了解音乐的构造和内容，幼儿在老师的引导下，能积极匹
配音乐与故事情节，并自觉地配上相应的肢体动作，可以说
《狮王》音乐引起了幼儿兴趣，而幼儿表演音乐的积极性得
到了充分的调动。

幼儿园音乐教案三：《花之舞》

活动意图：

音乐活动《花之舞》是孩子们都非常喜欢的一种集体舞蹈。
幼儿集体舞不仅需要教师自身的舞蹈素养、调控能力，更需
要孩子的纪律、乐感、合作能力、空间方位感等诸多方面的
配合，而幼儿空间方位感的培养是难上加难。

活动目标：

1、试用动作表现欧洲民间舞蹈。



2、根据手腕花颜色，找出“s”队形规律。

3、体验快速交换舞伴的快乐。

4、培养幼儿的音乐节奏感，发展幼儿的表现力。

5、经过舞蹈活动促进全身运动。

活动准备：

1、手腕花人手1朵(戴左手或右手)。

2、活动前熟悉音乐，会做身体动作和游戏“捉迷藏”。

3、音乐磁带、录音机。

活动过程：

1、播放音乐，随音乐做身体动作。

听音乐复习学过的动作。

2、学习一、二乐句的舞蹈动作。(每一个乐句为4小节)师幼
配合示范动作。

教师利用口诀帮助幼儿学习舞蹈动作，“点--点--跳跳跳，
我们一起来跳舞”，模仿花儿开放闭合来调整队形)幼儿面向
舞伴练习脚跟点地及侧向跨跳动作(见附图一。

面向舞伴，学一学新的动作。

学习手臂动作和头部姿态。

小花跳舞时什么样子?教案来.自:屈老师教案网手臂怎样?头
又怎样?



听教师唱曲谱练习动作。

幼儿尝试随音乐表演第一、二、五、六乐句的舞蹈动作，第
三、四、七、八乐句仍做原来拍腿、拍肩的动作。

3、学习第三、四乐句的舞蹈动作。

复习“捉迷藏”游戏，寻找“s”形穿花队形的规律。(见附图
二)

学习和第三位新朋友拍拍手，做结伴开花的动作。

请和第三位新朋友拍拍手，一起做开花的动作。

教师唱曲谱，幼儿练习做动作。

4、完整表演《花之舞》。

幼儿完整地练习舞蹈动作。

从头到尾完整地表演一遍舞蹈。

幼儿尝试自己随音乐完整地表演舞蹈两遍。

活动反思：

为了让幼儿在活动中始终保持兴趣，教授的过程中采用动作
不断累加，逐渐丰富的形式进行，让孩子在每个环节中既能
感到成功的快乐也能获得新的体验。孩子们非常喜欢参与活
动，他们在活动中能非常专注。让幼儿通过围着椅子“s”形转，
轻松地了解了“s”型的队形方案。双人从不同方向围着椅子转，
幼儿在玩玩闹闹中轻松地掌握了双“s”行进的队形及自己的空
间方位，整个活动也变得快乐而有趣。成功来自找到好的方
法解决问题。



不足之处：

幼儿对于左右方向的辨别，幼儿经常会混淆。

改教案意思篇二

第一段：导言（150字）

舞蹈是一种独特的艺术形式，它需要教师有着丰富的知识和
热情，以及精心准备的教案。作为一名舞蹈老师，我在教学
过程中积累了一些宝贵的经验和教训。通过不断总结和改进
教案，我深刻体会到了教案对于提高教学效果和培养学生兴
趣的重要性。在本文中，我将分享我作为舞蹈老师的教案心
得体会。

第二段：合理规划教学内容（250字）

在准备教案时，合理规划教学内容是至关重要的。我始终遵循
“由浅入深、循序渐进”的原则，根据学生的年龄、舞蹈基
础和水平等因素进行分级教学。我会提前了解学生的兴趣爱
好和需求，根据他们的特点和心理发展阶段，选择合适的舞
蹈作品和技巧进行教学。我也会结合课程大纲和学校要求，
合理安排教学内容，确保教学的连贯性和系统性。通过这样
的规划，我能够更好地满足学生的需求，提高学习的积极性
和主动性。

第三段：灵活运用多种教学方法（250字）

教学方法的灵活运用对于提高教学效果具有重要意义。在我
设计教案时，我会多方面考虑如何激发学生的学习兴趣和积
极性。我注重运用多种教学方法，如讲述法、演示法、实践
法、练习法等，使学生在不同的教学环节中得到全方位的培
养。在实施教学时，我还会根据学生的反应和表现进行及时
的调整和转变，以便更好地适应他们的学习节奏和特点。通



过灵活运用多种教学方法，我能够提高学生的学习效果和兴
趣，使他们在舞蹈学习中更好地实现自身的潜能。

第四段：讲究教学手段和教学环境（250字）

教学手段和教学环境的营造对于教学效果的提高同样重要。
在我设计教案时，我会充分考虑到教学资源的利用和环境创
设。我会利用多媒体技术和音乐设备等教学工具，使教学过
程更加生动和具体。同时，我还会注重教学环境的创造，营
造良好的学习氛围。我会提供舒适的教室和令人放松的音乐，
使学生在学习中感受到愉悦和安静。通过这样的手段和环境，
学生能够更好地投入学习，提高学习效果。

第五段：教案改进与评估（300字）

教案的改进和评估是不可或缺的环节。在我实施教学后，我
会及时评估教案的实施效果，并进行精心的改进。我会倾听
和收集学生的反馈意见，以及自己的感受，对教案进行反思
和调整。在这个过程中，我会不断提高自己的教学技能和教
育理念，以更好地满足学生的需求和提高教学效果。同时，
我也会与其他舞蹈教师进行交流和分享，相互学习，共同进
步。通过教案的不断改进和评估，我能够逐渐提高教学质量
和水平，为学生提供更好的舞蹈教育。

结束段（100字）

通过总结和反思教案的设计与实施过程，我深刻认识到教案
对于提高教学效果和培养学生兴趣的重要性。合理规划教学
内容、灵活运用多种教学方法、讲究教学手段和教学环境，
以及不断改进和评估教案，是我作为舞蹈教师的教案心得体
会之一。通过这些经验和教训，我相信我能够为学生提供更
好的舞蹈教育，帮助他们在舞蹈领域取得更大的进步。



改教案意思篇三

舞蹈是一门独特而美妙的艺术形式，它能够通过身体的动态
表达来传达情感和理念。作为一位舞蹈老师，教案的设计和
准备是保证教学质量和有效性的关键。在教学过程中，我积
累了一些教案心得与体会，今天我将与大家分享。

首先，教案要有明确的教学目标。在编写教案之前，我会先
思考学生需要达到的具体目标是什么。这不仅有助于我准备
教学内容，还能让学生清楚学习的方向。比如，如果我要教
授一支关于忧郁情绪的现代舞，我会设置目标让学生能够准
确地表达这种情感，并同时提高他们的技术水平。明确的教
学目标可以让教学更加有针对性和高效。

其次，教案要具有良好的组织结构。一份好的教案应该具备
逻辑性和连贯性，让学生能够明确知道每一节课所学内容的
前后关系。在我的教案中，我通常会按照舞蹈的基本要素以
及难易程度进行排序，并在每一节课之间设置合理的过渡和
连接。这样，学生们就能够渐进式地学习，有条不紊地提高。

另外，教案要充分考虑学生的实际情况。作为一名舞蹈老师，
我了解到每个学生都有自己的特点和能力。因此，我在设计
教案时会根据学生的实际情况进行调整，以满足他们的学习
需求。比如，如果有一部分学生的柔韧度不够，我会在教案
中安排一些柔韧度训练的环节，以帮助他们提高。个性化的
教学能够更好地激发学生的学习兴趣和积极性。

此外，教案还应该注重互动和创新。在我的教学过程中，我
发现学生们在互动中更容易产生共鸣和进步。因此，我会在
教案中设计一些互动环节，如分组讨论、合作编舞等，让学
生们互相交流和合作。同时，我也会鼓励学生们发挥自己的
想象力和创造力，让他们在编舞和表演中发挥个人特长和风
格。



最后，教案要及时反馈和调整。教学过程中，我会时刻观察
学生的表现，并及时给予反馈和指导。如果发现学生在某个
环节上存在困难或问题，我会灵活调整教学内容和方法，以
确保他们能够理解和掌握。此外，我也鼓励学生们给予自己
的反馈和建议，以便我能够不断完善教案，提高教学效果。

总而言之，舞蹈老师的教案是保证教学质量和有效性的重要
工具。一个好的教案应该有明确的教学目标、良好的组织结
构、充分考虑学生的实际情况、注重互动和创新，并能够及
时调整和完善。通过不断总结和反思，我相信我的教案能够
不断提高，为学生们带来更好的教学效果。同时，我也希望
与其他舞蹈老师共同分享教案心得和经验，推动舞蹈教学的
进步。

改教案意思篇四

活动目标：

1、理解歌词，掌握顿音唱法并学会唱这首歌。

2、热爱并尊敬老师的情感。

3、熟悉、感受歌曲旋律和内容，学唱歌曲。

4、让幼儿感受歌曲欢快的节奏。

5、愿意参加对唱活动，体验与老师和同伴对唱的乐趣。

活动准备：

与幼儿组织过谈话，平时老师是怎样关心爱护小朋友的?

活动过程：



1、启发幼儿回忆平时老师是怎样关心爱护小朋友的?9月10日
是谁的节日?

2、教唱歌曲。

(1)出示图片，图片上有许多小朋友为什么给老师献花，引导
幼儿知道9月10日是教师节，老师教小朋友学习唱歌、跳舞、
画画、讲故事、念儿歌等本领，老师工作很辛苦，激发幼儿
爱老师的情感和学唱歌曲的愿望。

(2)教师介绍歌名后边弹伴奏，边完整地唱一遍歌曲，提问歌
曲名。

(3)教师再唱一遍歌曲：你听到老师唱了什么?

(4)幼儿回答后，教师再次唱一遍歌曲。

(5)幼儿跟学歌曲3遍。

变换形式让幼儿练习唱歌。

改教案意思篇五

第一段：引言（ 150 字）

作为一名舞蹈老师，我从事着激发学生创造力和热爱舞蹈的
重要任务。在教学过程中，教案是我进行教学准备的重要工
具。通过教案的制定和改进，我可以更好地组织教学内容，
指导学生的学习，并提升教学效果。在多年的教学经验中，
我不断摸索出一些心得和体会，下面将从教案制定、学生需
求、教学方法、互动交流、评估反馈等方面进行总结和分享。

第二段：教案制定（ 250 字）



教案的制定是我进行教学准备的第一步，也是教学流程的基
础。在制定教案时，我首先要明确教学目标，以明确学生学
习的方向和要求。其次，我会根据不同学生的年龄、能力和
特点，设计相应的教学内容和难度。例如，对于初学者，我
会选择一些基础的动作和简单的舞蹈节奏让他们感受舞蹈的
魅力；对于进阶学生，我会设计一些复杂的动作和组合，帮
助他们提升舞蹈技巧和身体协调能力。此外，教案的制定还
需要合理安排教学时间和资源，确保教学过程的顺利进行。

第三段：学生需求（ 250 字）

在制定教案时，了解学生的需求是至关重要的。每个学生对
舞蹈的兴趣和需求都有所不同，因此我需要通过与学生的交
流和观察，了解他们的喜好和潜力，从而调整教学内容和方
法。例如，一些学生更喜欢舞蹈的自由风格，我会根据他们
的喜好安排一些具有创意和舞蹈性的动作；而一些学生更喜
欢规律性和严谨性，我会设计一些规范的舞蹈动作和技巧训
练。同时，在教学过程中，我也鼓励学生自由发挥，提供合
适的空间和机会，让他们充分展示自己的才华和个性。

第四段：教学方法（ 250 字）

在教学中，合适的教学方法能够更好地激发学生的学习兴趣
和潜力。对于舞蹈教学而言，我通常采用多种教学方法的结
合，以达到更好的教学效果。例如，我会采用示范和指导相
结合的方式，通过示范舞蹈动作和技巧，引导学生进行模仿
和练习。同时，我也注重培养学生的自主学习能力，鼓励他
们在学习过程中发现问题、思考解决方案，并互相分享学习
心得。此外，我还会根据不同学生的学习风格，采用多媒体
辅助教学、小组合作学习等方式，提供个性化的教学体验。

第五段：互动交流和评估反馈（ 300 字）

在舞蹈教学中，互动交流和评估反馈是教学过程中必不可少



的环节。我经常与学生进行积极的互动交流，鼓励他们提问
和表达自己的看法，以增强他们的参与感和学习信心。同时，
我也会定期进行课堂评估，通过学生表演、小测验等方式，
检验学生对舞蹈知识和技巧的掌握情况。在评估的过程中，
我会针对学生的不足之处进行指导和纠正，并提供相应的建
议和反馈。

总结（ 150 字）

通过制定教案、了解学生需求、选择合适的教学方法以及进
行互动交流和评估反馈，我能够更好地指导学生的学习，提
升教学效果。舞蹈教学是一个既艺术又技巧的过程，通过教
案的设计和改进，我能够更好地激发学生的创造力和热爱舞
蹈的激情。在今后的教学中，我将继续总结经验，学习借鉴
他人的教学成功经验，不断提高自己的教学水平，为学生提
供更好的舞蹈教学体验。

改教案意思篇六

叶

千屈菜的叶对生或三叶轮生，披针形或阔披针形，
长4-6(-10)厘米，宽8-15毫米，顶端钝形或短尖，基部圆形
或心形，有时略抱茎，全缘，无柄。

花

千屈菜的花组成小聚伞花序，簇生，因花梗及总梗极短，因
此花枝全形似一大型穗状花序;苞片阔披针形至三角状卵形，
长5-12毫米;萼筒长5-8毫米，有纵棱12条，稍被粗毛，裂片6，
三角形;附属体针状，直立，长1.5-2毫米;花瓣6，红紫色或
淡紫色，倒披针状长椭圆形，基部楔形，长7-8毫米，着生于
萼筒上部，有短爪，稍皱缩;雄蕊12，6长6短，伸出萼筒之
外;子房2室，花柱长短不一。



果

千屈菜的蒴果扁圆形。

千屈菜的花期6—10月。

改教案意思篇七

屈原列传

司马迁

一、教学目的：

1、学习本文夹叙夹议的写法。掌握“令”、“伐”、“疾”、
“使”等多义词。

2、了解屈原的生平事迹和他的政治主张，认识屈原热爱祖国
和敢于同邪恶势力作斗争的精神。

二、教学重点、难点：

1、重点：屈原的不幸遭遇和历史事实，突出屈原的高贵品质、
爱国精神(第三段)

2、难点：记叙、议论、抒情密切结合的特点。

三、教学时数：

三课时

四、教学步骤：

导入：



屈原，是我国第一个伟大诗人，又是世界古代文化名人。他
的作品，流传下来的有《离骚》、《九章》、机规、《天
问》、《招魂》等，我们曾读过他《九章》中的一篇：《涉
江》。从《涉江》里，我们知道他即使在晚年放逐到沉湘蛮
荒之地，也仍在关心楚国的朝政，眷恋祖国，仍然在坚持自
己的理想和节操，宁死也不与朝中的佞臣同流合污。这种崇
高的爱国精神和端方正直的品格，两千多年来曾经影响我国
千千万万的仁人志士。今天，我们要进一步学习《史记》中
的崛原列传》，这是我国历史上出现得最早的一篇记载屈原
事迹、思想、人品的文献。它有着很高的史料价值，后世的
研究屈原的著作，都以它为出发点：它又有着很高的文学价
值。鲁迅曾称赞《史记》是“史家之绝唱，无韵之《离
骚》”。这篇传记就能体现这一特色，今天我们研读这篇课
文，在写作方面，应充分注意这一特点。

背景简介：

课文节选自《史记・屈原贾生列传》。史记记载了我国从远
古直到汉武帝时的历史，是我国第一部记传体通史。两千年
来，我国封建社会的“正史”，大多数沿用《史记》开创的`
这种体例。《史记》不但是一部史学名著，而且是一部文学
名著。它善于塑造人物形象，语言简洁生动；同时富于抒情
性。它在叙述史实时，饱含着作者强烈的爱憎感情，大概是
因为这个原因，鲁迅誉之为“史家之绝唱，无韵之《离
骚》”。

司马迁大约因为屈原、贾谊都是文学家，又都怀才不遇，贾
谊还作过《吊屈原赋》，所以就把他们合写一传。课文选的
是屈原的传文部分(有删节)。秦朝以前，古书中都不记载屈
原的生平事迹。《史记》中的这篇传记，是记载屈原生平事
迹最早，最完整的文献。

简介屈原的生平和影响：



屈原是两千多年前中国的一位伟大的诗人，同时是一位思想
家、政治家。他生于公元前340年楚国的贵族家庭，知识渊博，
有政治和外交才能。他曾得到楚怀王信任，担任地位相当高的
“左徒”的官职，参与国家的政令起草和外交等工作，但由
于上官大夫的诽谤而被楚怀王疏远。屈原鉴于在秦国威胁下
的楚国的危机，主张改良内政，联合齐国以求自存。但是，
当权者靳尚和怀王的宠姬郑袖受了秦国使者张仪的贿赂，阻
止怀王接受屈原的正确意见，和齐国绝交了。怀王甚至被秦
国诱去做了三年的俘虏，囚死在秦国。楚怀王死后，顷襄王
即位，他比他的父亲还要糊涂，在令尹子兰和上官大夫的挑
拨和诋毁下，屈原被流放在外二十多年。六十二岁时，他看
到楚国的前途已经绝望，于公元前278年农历五月初五日，跳
进湖南省汩罗江自杀了。屈原的一生是一个悲剧，他的政治
生活虽然失败了，但作为伟大爱国主义者和伟大诗人却赢得
了人民的同情和尊敬。每年的农历五月初五日端午节，全中
国各地划龙船,吃粽子，就是用来纪念屈原的。

屈原的诗作，是我们中华民族传统精神的写真。他同腐朽没
落的贵族政治集团作斗争的顽强精神，他坚持自己的理想而
宁死不屈的坚定意志，他出污泥而不染的高尚情操，他眷恋
祖国，与祖国同呼吸共命运的爱国主义思想，形成了他的诗
作的基调。这便是屈原的作品传颂千古的原因之一。

屈原的诗作是我国文学史上的一座丰碑。它打破了以《诗经》
为代表的四言诗的格调，吸收民间形式，创造了一种句法参
差多变的新诗体“楚辞”，是诗歌形式的一次大解放。它继
承和发展了《诗经》的比兴手法，开创了浪漫主义的创作道
路。后代一切有成就的文学家，都从屈原和他的作品中吸取
了营养。

本文记载了屈原的生平事迹和他在政治上的悲惨遭遇，表现
了他在政治上和文学上的杰出才能，赞扬了他的爱国精神和
刚正不阿的正直品德。



关于史传“变体”：

这篇史传的显著特点，就是它不像其他史传文那样，“寓论
断于叙事”，而是“以议论行叙事”（明茅坤语），所以前
人说它是“太史公变调”，即史传中偶然出现的一种“变
体”。作者为什么要采用这种写法？历来一般认为，是由于
司马迁为了便于寄寓自己个人的“政治幽愤”。但主要原因
恐怕还不在这里，而在于先秦文献中有关屈原事迹的记载本
来很少，特别是秦始皇燔毁六国典籍后，有关屈原的记载，
更几乎是荡然无存，要凭史料来写出屈原的伟大精神和伟大
人格是不可能的。这只要从这篇传记所写屈原的事迹，不过
片鳞断爪，仅够勾画他一生大体轮廓就可看出来。所幸的是
屈原的作品却流传下来了，可以充分运用它来写出屈原崇高
的精神境界。这就是这篇列传为什么要采用“以议论行叙
事”的“变调”写法的根本原因。也可以说，这篇文章的基
本写作特点，是以粗笔写“形”，以工笔写“心”，研读时
一定要把握住这一特点。

词句疏通

一、实词

(一)通假字：

1、“离骚”者，犹离忧也。2、人穷则反本。3、靡不毕
见。4、其称文小而其指极大。5、屈平既绌。6、亡走赵，赵
不内。7、齐与楚从亲。8、厚币委质事楚。9、自疏濯淖污泥
之中。

(二)一字多义：

a、伐：1、每一令出，平伐其功()。b、本：1、父母者，人之本也
()



2、其后秦欲伐齐()。2、人穷则反本。()

3、此五霸之伐也()。3、今背本而趋末（）

4、坎坎伐檀兮()。4、此之谓失其本心（）

5、因造玉清宫，伐山取材。(

改教案意思篇八

教案作为教学活动的重要组成部分，对于教师们的教学工作
具有非常重要的意义。随着教学方式的革新和时代的变迁，
老师们的教案编写也需要不断地更新和改进。在新时代，老
师们的教案编写除了要符合国家科学的教育理念外，还需要
根据学生的需求和特点来进行定制。在这篇文章中，我将结
合自己多年的教学实践，从个人的角度出发，谈谈新时代老
师的教案心得体会。

第二段：注重生命周期

教学的核心是学生，在新时代的教学中，我们注重从学生的
角度出发，将学生的生命周期纳入教案的考虑范围。首先，
在教案编写时，需要注重教学的进程性、随机性和互动性，
教学过程中需要注重生动图形化、互动交流和等比角度的展
示方式。其次，针对学生的视觉、听觉、触觉、嗅觉等多方
面特点，教案编写还需要注重视觉思维、实践操作和感官体
验的培养，让学生在学习中感受到快乐和成就感。教学是一
个互动体验和知识积累的过程，注重生命周期，不断调整教
学方式和方法，可以让教学更加生动，让学生更好的参与其
中。

第三段：适应多元化

现代学生的特点和需求也在不停的变化和扩展，老师们的教



学任务也面临着多元化的挑战。因此，教案编写也需要进一
步适应多元化的需求。多元化的教育是应对复杂和多变的社
会现实的必要途径。此时，老师需要注重教学内容的全面性
和综合性，而对于学生的兴趣、能力、学习和思考方式也要
注重考虑。必须在教案中涵盖学生感兴趣、乐于接受的多个
领域，通过丰富、多样的内容，激发学生的学习兴趣和思维
热情。适应多元化的教育体系，可以激发学生的学习动力和
充分展现教师的智慧和灵活性。

第四段：关注实效性

在新时代的教学中，教案编写需要更多的关注教学实效性。
从学习的效果和目标出发，教案编写需要更加注重针对性、
分层次、适应性和体验性，提高学生的学习效果和心理状态。
从知识的呈现和操作上出发，教案编写还需要注重知识点的
精细度和条理性。教学中，老师需要注重学生的实践操作和
思考创新，让学生通过体验和实践加深对知识的理解和巩固。
同时，在教学考试与评估中，应采取科学的考试策略，避免
测评结果的失真。在实际教学中，老师们需要针对学生的学
习和应试情况，根据学生的实际情况不断优化教学内容和缩
短知识间的距离。

第五段： 结束语

总之，教案编写是老师教学过程中的重要任务。在新时代，
教案应当注重学生的生命周期、适应多元化的需求，并关注
实效性，以达到最佳的教学效果。教案即是教师将自己的讲
解更好地传播和呈现给学生的桥梁。只有教案的不断真实调
整和完善，才能让学生在学习过程中受益颇深。希望大家都
能在不断创新和完善的道路上，为更好的教学事业做出自己
的贡献！


